

Ш.Н. Саламов  
(Shuhrat Barlas)

# КАРАБАХ ВОЙНА ИДЕЙ

Национализм-Терроризм-Геноцид

Тбилиси - 2016

со стороны Армении и оккупированных азербайджанских территорий, жителей Казахского, Агдамского, Агджабединского, Дашкесанского, Товузского, Агстафинского, Гедабекского, Тертерского, Геранбойского районов и Нахичеванской автономии Азербайджана - более 1 миллиона человек<sup>33</sup>.

Для справки, следует отметить статистические данные, которые подтверждаются международными организациями из книги Т.Гасанова «Тяжёлые социально-экономические последствия оккупации Арменией территорий Азербайджана» изданного в Баку, 2004г.<sup>34</sup>

Республика Армения путём военного вторжения на территорию Азербайджана оккупировала 871 населённых пунктов, в том числе 11 городов, 12 посёлков, 848 деревень. Разрушены 113 тыс. жилых помещений общей площадью 9 млн. кв. км., 7000 общественных зданий, Перестали функционировать 4 техникума, 11 профтехучилищ на 4680 мест и 34 внешкольных учреждений. 799 общеобразовательные школы, 288 детских садов, 787 клубов, 695 медицинских объектов, 800 км автомобильных дорог, 160 мостов, 2300 км водопровода, 15000 км линий электропередач, 464 исторических памятника и музея. Азербайджан лишился 260 тысяч гектаров лесных угодий, 200000 гектаров посевных площадей. В оккупированных районах остались более 310 промышленных и строительных объектов, четыре аэропорта, железнодорожные линии Баку-Агдам и Горадиз-Ордубад, газопровод Баку-Ханкенди-Нахичеван. У агрессора весь запас ртути, обсидиана и перлита, 35-60% строительно-облицовочных материалов, 23,8% лесного фонда, 7,8% водных запасов, два заповедника, три запретные зоны, три крупных водохранилища.

Оккупировав в результате военной агрессии 20% территории Азербайджана, армянские военные формирования жестоким образом разрушили национальные культурные памятники. В настоящее время используются в военных целях и умышленно разрушаются известная Азыхская и Тагларская пещеры, которые являются одними из древнейших стоянок первобытного человека,

33 Из отчёта за июнь 1994 г. Британской гуманитарной организации «MERLIN» и делегации американской «Женской Комиссии по беженцам - женщинам и детям».

34 Гасанов Т. Тяжёлые социально-экономические последствия оккупации Арменией территорий Азербайджана. Баку: Чашыюглы, 2004.

курганы Кара-Кёпек и Узерлик-тепе, которые прославились как стоянки первобытных людей. Наряду с курганами Ходжалинского, Агдамского, Агдеринского, Физулинского и Джабраильского районов, уничтожаются древние захоронения и надгробия, мечети, храмы и памятники Кавказской Албании в Шушинском, Лачинском Кельбаджарском, Губадлинском, Физулинском и Зангеланском районах.

На территории Шушинского Архитектурного Заповедника агрессоры-вандалы разрушили до основания и разграбили мечети Нижнего и Верхнего Гёвхар-ага, Кёчярли, Мердинли, музеи всемирно известного композитора Узеира Гаджибекова и основоположника профессионального вокального искусства Бюльбюля, дворцовый комплекс Хуршуд Бану Натаван, поместья Фирудин-бека Кочарли, Зохраббековых, дом художника и учёного Мир Мовсума Навваба, а также жилые дома, отражающие особенности восточной архитектуры, древние кладбища и захоронения, мавзолей великого азербайджанского поэта, визиря Карабахского хана Вагифа, в Агдаме - замок Панахали-хана Карабахского, мечеть, в Лачинском районе - дворцы Хамзы Султана и Солтан Ахмеда, мечети, храмы, курганы, каменные памятники и строения, являющиеся достоянием мировой культуры.

Представляющие историческую и материальную ценность объекты разграблены и перевезены в Республику Армения. Богатейшие рудники золота в Кельбаджарском районе эксплуатируются агрессором. В оккупированных зонах по сей день продолжаются разрушение и разграбление материально-культурного наследия Азербайджана. Оккупанты ведут археологические раскопки, разрушают курганы и увозят награбленное.

На территории, оккупированной армянскими захватчиками, остались 13 памятников мирового значения (6 архитектурных и 7 археологических), 292 памятника республиканского значения (119 архитектурных и 173 археологических) и 330 памятников местного значения (270 архитектурных, 22 археологических, 23 парка и сквера, 15 образцов декоративного искусства). Разрушены

и разграблены 927 библиотек, 464 исторических памятника и музея, 6 государственных театров и концертных студий.

Из музеев украдены более 40 тысяч ценных и уникальных экспонатов. Так, после разрушения Кельбаджарского краеведческого музея уникальные золотые и серебряные изделия, старинные ковры увезены в Ереван. Такая же участь постигла Шушинский исторический музей, Агдамский музей хлеба, Зангеланский музей каменных памятников. Украденные или уничтоженные культурно-исторические артефакты невозможно оценить.

Одним словом, Республика Армения, нарушив Гаагскую Конвенцию «О защите культурных ценностей во время военных конфликтов» и Парижскую Конвенцию «О незаконном обороте культурных ценностей», к которым она присоединилась, разграбила материальные и культурные ценности Азербайджана.

#### **Террористические акты и убийства журналистов<sup>35</sup>:**

- В августе 1984 г. отец и сын Вартаняны взорвали самодельную бомбу в автобусе маршрута № 106 в Баку.
- Осенью 1985 г., в результате поджога, в Баку сгорели только что капитально отремонтированный и отреставрированный Театр оперы и балета и общественное здание.
- 11 декабря 1988 г., недалеко от Еревана был сбит военно-транспортный самолёт с 74 азербайджанскими спасателями на борту и гуманитарной помощью для жителей пострадавших от землетрясения в Армении, которые несмотря на возникшие к тому времени сложности в отношениях между двумя республиками направлялись народу Армении на помощь.
- В 1988 г. взорваны жилой дом в селе Каналы, Кельбаджарский район, и бомбы в Ходжавендском районе.
- В 1989 г. взорван междугородный пассажирский автобус Тбилиси-Агдам. Два года спустя поймали террористов-исполнителей этого акта - Татевосова и Аванесяна, которых осудили на 15 лет каждого.

---

<sup>35</sup> И.Заманов От агрессии к агрессии или подлинное лицо армянского шовинизма. Баку, «Гартал» 2001. с.326-340.